DOGAL SAYILARDA BOLME ISLEMI

Ornek

12129 12 Yandaki bélme isleminde

boélim ile kalanin farki kagtir ?

Ornek

abcdelabc x+y=117ise d.e kactir ?
X

@ a, b, ¢, k birer dogal sayi ve b # 0 olmak Gzere,
a|b
- c

k

Bu bélme isleminde;
e abodlunen, b bdlen, c bolum ve k kalandir.

e Bolunen sayi; bolen ile bolumun carpiminin, kalan ile toplamina
esittir.

Yani;a=b-c + kdrr.
e Kalan, bélenden kuguktur. Yani; k < b dir.

e Kalan, bélumden kacuk ise bdlen ile bélumun yerlerinin degisti-
rilmesi kalani degistirmez.



Ornek A.
PARAF AKADEMi
739 |AB
- 61

7

Yukarida verilen bolme igslemine gore, iki basamakli AB sayisi-
nin ka¢ oldugunu bulalim.

Ornek
AB |BA

9

Yukardaki bolme islemine gore, iki basamakli AB sayisinin iki basa-
makli BA sayisina bélumunden elde edilen bolum 1 ve kalan 9 dur.

Buna gore, A - B farki kactir?

A) 0 B) 1 C)2 D) 3 E) 4

Ornek

Asagidaki bélme islemlerinde; X, y, z ve t birer dogal sayidir.

X |y z |t
— I3 - |y
2 6

Buna gore, z en az kac olabilir?



Ornek

X,y ve z birer dogal sayi olmak Uzere asagidaki bélme islemi verilmistir.

X y
- z—-3
5

Buna gore, z'nin x ve y turiinden degeri asagidakilerden hangi-
sidir?

X—3 X+3y—-5 X+3

A X+5 B X o) y D) y ) y

y+3 3y+5 3 y y-5
Ornek

x bir dogal sayl olmak Uzere, asagidaki béime islemi verilmistir.

A 15
- X

X% —1

Buna gore, A en cok kac olabilir?

A) 63 B) 53 C) 52 D) 48 E) 33

A °
PARAF AKADEMi



*

B sayisinin C ile bélumunden kalan n olsun. Uygun kosullarda,

A sayisinin C ile bélumunden kalan m,

e A-BninCile boluminden kalan m - n,

e A FBninCile bdlumunden kalan m F n,
e k-AnnCile bélumunden kalan k - m,

e AKX nin C ile béliminden kalan mk dir.

Ayrica, m-n, m ¥ n, k- m, mk sayilar C den blyuk ise bu de-
gerler tekrar C ye bélunerek kalan belirlenir.

Ornek

P sayisinin 11 ile bolumunden kalan 5 ve R sayisinin 11 ile bolumun-
den kalan 4 tur.

Buna gore, (P + R) ve (P -R) nin 11 ile bélumiinden kalanin ka¢
oldugunu bulalim.

Ornek

A sayisinin 9 ile bolumunden kalan 2, B sayisinin 9 ile bolumunden
kalan 1'dir.

Buna goére, (A2 + B5 + A - B) nin 9 ile bélimiinden kalani bulalim.

A °
PARAF AKADEMi



Ornek A.
PARAF AKADEMi

x ve y dogal sayilari icin

x | 10 y | 15
- m - n

2 3

olduguna gére, x-y carpiminin 5’e bélumunden elde edilen ka-
lan kactir?

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 4

Ornek

Dort basamakli ABC6 sayisi 14 ile bélundugunde iki basamakl
kac farkh kalan bulunabilir?



